
Ω
ς το πιο σημαντικό συμβάν στην
ιστορία της Κυπριακής Δημο-
κρατίας θεωρεί ο καθηγητής
στο Πανεπιστημίου του Χιού-
στον Μιχάλης Οικονομίδης την

εξεύρεση φυσικού αερίου στην Κυπριακή Οι-
κονομική Ζώνη. Παρομοιάζει τη συμμαχία
Ισραήλ και Κύπρου με ένα γάμο στον παράδει-
σο και τονίζει πως πρέπει να γίνει σωστή δια-
χείριση με μια κρατική εταιρεία υδρογοναν-
θράκων, η οποία να εργάζεται με διαφανείς
διαδικασίες και τιμιότητα.

- «Η Κύπρος μπροστά στις τελευταίες γεωπολιτι-
κές προκλήσεις στην περιοχή», η πρόσφατη διάλεξη
σας στο Δήμο Λεμεσού. Ποιες είναι οι ιστορικές προ-
κλήσεις; Η στιγμή που βρέθηκε το φυσικό αέριο εί-
ναι μοναδική, είναι πιθανόν το πιο σημαντικό συμβάν
στην ιστορία της Κυπριακής Δημοκρατίας. 

- Διαμορφώνονται νέες συνθήκες στην περιοχή της
Ανατολικής Μεσογείου; Χωρίς καμία αμφιβολία. Η
συμμαχία Ισραήλ και Κύπρου έγινε όπως λέω, στον
ουρανό του πετρελαίου και του φυσικού αερίου, εί-
ναι ένας γάμος στον παράδεισο.

- Γ ιατί; Διότι το Ισραήλ είναι φυσικός σύμμαχος της
Κύπρου, το γεγονός ότι χρειάστηκε το φυσικό αέριο
να μας φέρει μαζί, αυτό από μόνο του είναι πολύ ση-
μαντικό. Φανταστείτε την σύμπτωση ότι το Ισραήλ έχει
βρει δικό του φυσικό αέριο την στιγμή που σταμάτη-
σε η σχέση του με την Αίγυπτο, η οποία, μετά από την
πρόσφατη έξοδό της από την «Αραβική Άνοιξη», ακύ-
ρωσε την συμφωνία ανεφοδιασμού αερίου με το
Ισραήλ, κάτι το οποίο ήταν ίσως το ουσιαστικότερο
αποτέλεσμα της Συμφωνίας του Camp David. Δια-
φαίνεται δύσκολο, η Αίγυπτος, που κυβερνάται από
τη Μουσουλμανική Αδελφότητα, να είναι ο κύριος
ενεργειακός προμηθευτής του κυριότερου εχθρού
της. Το Ισραήλ, βλέπει την πρόσφατη καλή τύχη του
με χαρά, και ανάλογα με τη θρησκευτική άποψη του
μεμονωμένου πολίτη του Ισραήλ, είναι ίσως μια ακό-
μα μια απόδειξη ότι οι Ισραηλινοί είναι οι «εκλεκτοί»
του Θεού. Ήδη το κοίτασμα Tamar είναι στα σχέδια να
αντικαταστήσει την απώλεια του αιγυπτιακού αέριου.
Οπότε ξαφνικά βλέπεις το Ισραήλ να βρίσκει φυσικό

αέριο και την Κύπρο να παίζει ένα τεράστιο ρόλο,
διότι και εμείς έχουμε τα προβλήματά μας με άλλη
μουσουλμανική χώρα, την Τουρκία. Το έχω πει πολλές
φορές, ακόμα και το Χόλυγουντ δεν έχει την φαντα-
σία να σκεφτεί να δημιουργήσει πρωθυπουργό της
Τουρκίας που να είναι πιο καλός για τα ελληνοκυπριακά
συμφέροντα. Ο Ερντογάν είναι σαν να έχει  δημιουρ-
γηθεί, επίτηδες για να εξυπηρετεί τα συμφέροντά μας.

- Πώς μας συμφέρει; Για πολλούς λόγους, είναι φα-
νατικός ισλαμιστής, αυτό δημιουργεί προβλήματα όσο
αφορά την εισδοχή της Τουρκίας στην ΕΕ. Δεύτερο εί-
ναι η μόνη χώρα της περιοχής, αν εξαιρέσεις την Συρία,
που έχει σχέση με τον Ιράν. Ο Ερντογάν θέλει να βοη-
θήσει το Ιράν να αντεπεξέλθει τις δυσκολίες που έχει.
Το τρίτο και πιο σημαντικό είναι ότι ήλθε σε σύγκρου-
ση με το Ισραήλ, θυμάστε τα γεγονότα της Γάζας, όλα
αυτά μας βοηθούν. Δεν ξέρω αν μια πρόνοια πάνω στον
ουρανό το σκέφτηκε, η γεωλογία του πετρελαίου και
του φυσικού αερίου σταματά στον Απόστολο Αντρέα,
δεν υπάρχει τίποτα στο βόρειο μέρος της Κύπρου.

- Πώς το ξέρετε ότι σταματά στον Απόστολο Ανδρέα;
Από μελέτες που έχουν γίνει δεν υπάρχει τίποτα στη
βόρεια πλευρά. Γνωρίζοντας τη γεωλογία της Κύπρου
και τι πετρώματα έχει, το γεγονός ότι δεν έχει πετρέ-
λαιο χερσαίο και είναι όλο στη θάλασσα και κυρίως
στα βαθιά νερά. Είναι λόγω γεωλογικών αιτιών. Υπάρ-
χει ερμηνεία. 

- Οι έρευνες που ξεκινά η Τουρκία και οι έντονες
απειλές τι λένε; Είναι για αντιπερισπασμό που γίνο-
νται και δεν με ανησυχούν καθόλου. Όσο πιο πετυ-
χημένη γίνεται η ανεύρεση φυσικού αερίου και πε-
τρελαίου στις οικονομικές ζώνες της Κύπρου και όσο
επιλύονται οι σχέσεις μας με τους γείτονες, τόσο θα
προσπαθεί να κάνει κινήσεις εντυπωσιασμού. Ελπί-
ζω να ομαλοποιηθεί η σχέση με το Λίβανο, ήδη με το
Ισραήλ έχουμε εξαιρετικές σχέσεις, η Αίγυπτος έστω
και με τη Μουσουλμανική Αδελφότητα θέλει να παί-
ξει ένα ρόλο χωρίς απειλές, οπότε η Τουρκία μένει
έξω σαν μια νύμφη που δεν έχει γαμπρό.

- Δεν είναι ικανή να μας δημιουργήσει προβλήμα-
τα; Τι θα κάνουν, θα πυροβολούν αυτούς που θα κά-
νουν τις γεωτρήσεις; Θα φέρουν πολεμικά καράβια
για να εμποδίσουν αγωγούς πετρελαίου; Αυτά δεν
συνέβηκαν ποτέ στον κόσμο. 

- Υπάρχει ένα μέρος ανάμεσα σε Κύπρο, Ελλάδα,

Τουρκία και Αίγυπτο όπου υπάρχει θέμα οριοθέτησης;
Αν προχωρήσουμε σε οριοθέτηση ανάμεσα σε Κύπρο
και Ελλάδα, πρέπει να προσέξουμε κάποια συγκε-
κριμένα σημεία για να μην δημιουργήσουμε προβλή-
ματα, γιατί αν έρθει η Τουρκία και μας αμφισβητήσει
και θεωρηθεί ότι αυτή η αμφισβήτηση είναι θεμιτή,
τότε είναι πολύ επικίνδυνο γιατί θα καταλήξουμε να
έχουμε γκρίζες ζώνες; Η δημιουργία Αποκλειστικής
Οικονομικής Ζώνης (ΑΟΖ) δημιουργείται με μια με-
θοδολογία. Υπάρχει αυτό το μέρος που λέτε. Η Τουρ-
κία ποτέ δεν παραδέχτηκε το γεγονός ότι δεν έχει τα
ελληνικά νησιά όπως το Καστελόριζο, ακόμα και νη-
σιά της Δωδεκανήσου, που είναι αφετηρίες για ΑΟΖ.
Έχει προωθήσει τη θεωρία εδώ και 40 χρόνια ότι τα
νησιά αυτά είναι παρασιτικές πραγματικότητες, δη-
λαδή δεν αποτελούν ΑΟΖ της Ελλάδας. Λέει ότι ΑΟΖ
πρέπει να θεωρηθεί μεταξύ τις ακτές της Τουρκίας και
τις ακτές της στερεάς Ελλάδας και ό,τι είναι ενδιάμε-
σα, όπως τα νησιά αυτά είναι απλά παράσιτα.

- Πού ανήκουν; Δέχονται ότι τα νησιά αυτά ανήκουν
στην Ελλάδα λόγω διεθνών συνθηκών, αλλά τα μέ-
ταλλα που έχουν όπως υδρογονάνθρακες, φυσικό αέ-
ριο, πετρέλαιο, είναι ανεξάρτητα, δεν ανήκουν στην

Ελλάδα, αλλά σε διεθνή ύδατα. Η ελληνική κυβέρνη-
ση πήρε την Τουρκία στο Διεθνές Δικαστήριο της Χά-
γης και η υπόθεση είναι εδώ και δώδεκα χρόνια χωρίς
να έχει επιλυθεί.

- Εμπίπτει σε αυτό και ένα κομμάτι των κυπριακών
οικοπέδων; Το θέμα είναι αν η Τουρκία πει ότι η Κύ-
προς δεν είναι ανεξάρτητη μάζα γης, διότι η τουρκι-
κή θεωρία είναι ότι και η Κύπρος είναι στα γεωλογικά
και τα κυριαρχικά δικαιώματα της οικονομικής ζώνης
ανάπτυξης της Τουρκίας.

- Μα έγινε η ΑΟΖ της Κύπρου... Σε ένα σημείο δεν
έχει ακόμα γίνει η βελτιστοποίηση. Το θέμα είναι ότι
εμείς έχουμε πάρει de jure και de facto τη θεωρία ότι
αυτό όλο ανήκει στην Κύπρο. Ο Λίβανος δεν αναγνω-
ρίζει ότι το Ισραήλ έχει νόμιμα συμφέροντα σε αυτούς
του φυσικούς πόρους. Εάν επικρατήσει μόνο η λογι-
κή και η επιχειρηματικότητα, μια συνεργασία μεταξύ
των τριών αυτών πλευρών, Ισραήλ-Κύπρος-Λίβανος,
θα φάνταζε ιδανική.

- Υπάρχει πιθανότητα να μη συμφωνήσουν; Ναι, υπάρ-
χει πάντα αυτή η πιθανότητα, η Λιβύη είναι μεγάλη
πραγματικότητα όσον αφορά την παρουσία της στην
όλη υπόθεση. Ορισμένοι Ισραηλίτες πιστεύουν ότι η

ανακάλυψη υδρογονανθράκων είναι ακόμη μια από-
δειξη ότι το Ισραήλ είναι η γη που επέλεξε ο Θεός.

- Και η Κύπρος; Είμαστε η δεύτερη γη που επέλεξε
ο Θεός (γελά). 

- Οι υπόλοιποι τι είναι; Είναι δύσκολο σε μια στιγμή
ευφροσύνης να μην λέγαμε ότι αυτά δεν είναι σωστά.
Πώς είναι δυνατόν, τώρα που ο κόσμος οικονομικά κα-
ταστρέφεται, εμείς ξαφνικά, είμαστε η μόνη χώρα
στον κόσμο με το Ισραήλ που περιμένουμε δισεκα-
τομμύρια δολάρια.

- Ποια είναι τα αδιαπραγμάτευτα δεδομένα μας αυτή
τη στιγμή; Τον Δεκέμβριο του 2011 η εταιρεία Noble
Energyανήγγειλε τα αποτελέσματα της γεώτρησης που
εκτέλεσε στο «οικόπεδο 12» της Αποκλειστικής Οικο-
νομικής Ζώνης της Κύπρου. Απέκτησαν την άδεια για να
διενεργήσουν διερευνητικές γεωτρήσεις στο «οικο-
πεδο 12» (κοίτασμα Αφροδίτη) ένα χρόνο νωρίτερα και
πραγματοποίησαν μια γεώτρηση σε αυτό. Μετά από τη
διενέργεια της γεώτρησης, η ανάλυσή της έδειξε ότι το
κοίτασμα Αφροδίτη περιέχει έως 9 τρισεκατομμύρια
κυβικά πόδια (Tcf) φυσικού αερίου «υψηλής ποιότη-
τας», μια παγκόσμιας κλάσης ανακάλυψη. Οι πλείστοι
Ευρωπαίοι θα ζηλεύουν την Κύπρο. 

- Γιατί η Noble δεν έκανε αίτηση στο δεύτερο γύρο
αδειοδότησης; Πολλοί διερωτούνται το γιατί, αλλά
ίσως να έχουν τα χέρια τους γεμάτα.

- Είναι ικανοποιημένοι μόνο με το οικόπεδο 12; Όχι
ακριβώς. 

- Το μέγεθος του ανακτήσιμου φυσικού αερίου στην
λεκάνη της Ανατολικής Μεσόγειου … Σύμφωνα με το
Ινστιτούτο Γεωλογικών Ερευνών των Ηνωμένων Πολι-
τειών της Αμερικής, είναι της τάξης των 200 τρισεκα-
τομμυρίων κυβικών ποδών (Tcf) φυσικού αερίου και 3.7
δισεκατομμυρίων βαρελιών πετρελαίου. Τα δώδεκα
νέα κυπριακά οικόπεδα, τα οποία αυτή την περίοδο βρί-
σκονται στο στάδιο της προσφοράς σε διεθνείς πλειο-
δότες, είναι σχεδόν βέβαιο ότι θα προσθέσουν 50 τρι-

σεκατομμύρια κυβικά πόδια (Tcf) φυσικού αερίου, ίσως
75, στα ήδη ανακαλυφθέντα. Το πρώτο είναι ότι είναι
πολύ μεγάλα τα αποθέματα. Το δεύτερο πρέπει να απο-
φασίσουμε πως θα γίνει η εξόρυξη και αξιοποίηση. Το
τρίτο, οι ανάγκες της Κύπρου είναι το ένα τριακοστό γι’
αυτό πρέπει να μεριμνήσουμε για εξαγωγές. Πρέπει να
βρούμε αγορές.

- Στην Ευρώπη; Ναι, και όπου αλλού μπορούν να
πάνε.

Πιο συμφέρον το υγροποιημένο αέριο
- Συμφωνείτε με την κοινή στρατηγική Κύπρου,

Ελλάδος, Ισραήλ για να σταλεί το φυσικό αέριο στην
ΕΕ; Όχι, και έχω ακούσει διάφορες ανοησίες. Πέρα
από το κόστος της εκτέλεσης των γεωτρήσεων, το φυ-
σικό αέριο είναι «δυσκίνητο» επειδή δεν μπορεί να
διαχειριστεί εύκολα όπως το πετρέλαιο και επομένως
η εκμετάλλευσή του πολλές φορές, παρουσιάζει δυ-
σχέρειες. Αγωγοί μεταφοράς του φυσικού αερίου από
την περιοχή ανακάλυψής του στην Ανατολική Μεσό-
γειο προς την Ευρώπη είναι ιδιαίτερα απίθανες λόγω
του μεγάλου βάθους της θάλασσας στην περιοχή
και του υποθαλάσσιου ανάγλυφου. Αυτό σημαίνει ότι
η μεταφορά του αερίου θα πρέπει να γίνει με την με-
τατροπή του σε υγροποιημένο φυσικό αέριο (LNG),
και την αρχική περίοδο ίσως, σαν συμπιεσμένο φυ-
σικό αέριο (CNG).

- Γιατί μας συμφέρει να το εξάγουμε υγροποιημέ-
νο; Διότι ο όγκος του υγροποιημένου είναι περίπου
600 φορές πιο μικρός από τον όγκο του μη υγροποι-
ημένου. Από τη γεώτρηση πάνω στην πλατφόρμα θα
διαχωρίζεται σε φυσικό αέριο και υγρό πετρέλαιο, με
μικρό αγωγό θα έρχεται στην Κύπρο το φυσικό αέριο,
στην κεντρική εγκατάσταση που θα γίνει στο Βασιλι-
κό για να υγροποιηθεί. Αυτό θα παράγει περίπου 20
εκατομμύρια μετρικούς τόνους LΝG κάθε χρόνο. Μό-
νο για εξαγωγές θα φεύγει υγροποιημένο. 
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να εξυπηρετεί τα συμφέροντά μας 
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- Για να έχεις αποτελέσματα πρέπει να
κάνεις καλή διαχείριση. Είδαμε χώρες που
έκαναν κακή διαχείριση και σε χρόνο μη-
δέν οι υδρογονάνθρακες εξαντλήθηκαν.
Όχι μόνο αυτό, στις πιο πολλές περιπτώ-
σεις οι υδρογονάνθρακες είχαν αρνητική
επίδραση σε μια χώρα, διότι είναι εύκολο
χρήμα και ο κόσμος ήθελε την ευδαιμο-
νία. Αυτό είναι από τα πιο μεγάλα προ-
βλήματα, είναι η κατάρα του πετρελαίου.
Ινδονησία, Νιγηρία, Βενεζουέλα, η λίστα
είναι χωρίς τέλος με χώρες που έχουν εντε-
λώς αποτύχει με σπασμωδικές κινήσεις.

- Τι πρέπει να προσέξουμε; Τη διαχείρι-
ση. Έχω ειδικές προτάσεις. Πρώτο δεν
δίνεις τίποτα σε άλλους και εννοώ την εκ-
μετάλλευση, κυρίως τα οφέλη, το ποιοι θα
πάρουν τα συμβόλαια πρέπει να γίνονται

με διαυγείς διαδικασίες, να μην υπάρχει
διαπλοκή. Είχα δουλέψει στη Βενεζουέ-
λα τη δεκαετία του ‘80 όταν άρχισε και-
νούργια έξαρση, πήγα στο Καράκας και
δεν μπορούσα να νοικιάσω ένα διαμέρι-
σμα δυο υπνοδωματίων χωρίς κλιματισμό,
λιγότερο από 10 χιλιάδες δολάρια το μή-
να. Διότι είχαν πλακώσει από τις μεγάλες
εταιρίες πετρελαίων από όλο τον κόσμο
και ξαφνικά οι τιμές των πάντων εκτοξεύ-
τηκαν στα ύψη. Tα εστιατόρια ήταν ακόμα
χειρότερα. Αυτή δεν είναι ζωή που θέλει
κάποιος να ζήσει. Γι’ αυτό επιμένω στις ξε-
κάθαρες διαυγείς διαδικασίες και την τι-
μιότητα. 

- Έχετε ενδείξεις ότι δεν έχουμε αυτά
τα δεδομένα; Στην Αμερική, στην Αυστρα-
λία, στον Καναδά που έχεις πολύ αυστη-

ρή αίσθηση για το τι είναι αποδεκτό και τί-
μιο και τι δεν είναι, οι Έλληνες πάνε πολύ
καλά. Στην Ελλάδα όμως δεν πάνε καλά.
Δεν είναι μόνο η εθνική κουλτούρα αλλά
έχει να κάνει και με το πού ζεις.

- Το βλέπετε και στην Κύπρο; Σε λιγότε-
ρο βαθμό από την Ελλάδα, αλλά υπάρχει.

- Η δημιουργία Ταμείου Υδρογοναν-
θράκων σας βρίσκει σύμφωνο ή είναι πο-
λύ νωρίς; Χρειάζεται αμέσως και καλά κά-
νουν. Θα πρέπει να γίνει σωστή διαχείρι-
ση με μια κρατική εταιρεία υδρογοναν-
θράκων, η οποία να εργάζεται με διαφα-
νείς διαδικασίες και τιμιότητα.

- Τα έσοδα από τους υδρογονάνθρακες
πρέπει να επενδυθούν στην οικονομία του
κράτους; Όχι. 

- Πολλοί θεωρούν ότι το φυσικό αέριο

θα μας λύσει το οικονομικό πρόβλημα.
Άμεσα δεν θα έλθει στην τσέπη του κάθε
Κύπριου, θα επενδυθεί και αυτό θα πολ-
λαπλασιάσει τα έσοδα της οικονομίας σε
υπέρμετρο βαθμό. Αυτό θα βοηθήσει και
στην επίλυση του Κυπριακού. 

- Η ύπαρξη φυσικού αερίου και με δε-
δομένο τον αγωγό Ναμπούκο της Τουρ-
κίας μπορεί να βοηθήσει στην επίλυση του
Κυπριακού; Ο αγωγός Ναμπούκο δεν θα
γίνει ποτέ, εκτός αν εμείς τους δώσουμε
το φυσικό αέριο. Η Ρωσία μισά τον αγω-
γό Ναμπούκο διότι επηρεάζει τις ιμπερια-
λιστικές τάσεις του Βλαντιμίρ Πούτιν. Αυ-
τό που οι Μπρέζνιεφ και Κρούτσιεφ δεν
κατάφεραν να κάνουν με τα πυρηνικά
όπλα, το κατάφερε ο Πούτιν με το πετρέ-
λαιο και το φυσικό αέριο, με τον ενεργει-

ακό ιμπεριαλισμό. Το 75% από το πετρέ-
λαιο και φυσικό αέριο που τροφοδοτού-
νται ευρωπαϊκά κράτη προέρχεται από
τη Ρωσία, αν ο Ναμπούκο τροφοδοτείτο
από κυπριακό φυσικό αέριο θα προκα-
λούσε προβλήματα της Ρωσίας.

- Γι’ αυτό η Ρωσία αγάπησε την Κύπρο;
Βεβαίως, διότι η Ρωσία έχει πολλή φυσι-
κό αέριο αλλά της αρέσει να ελέγχει τα πά-
ντα. Πρέπει να είμαστε πολύ επιφυλακτι-
κοί απέναντι στην Ρωσία. 

- Με δεδομένα τα οικονομικά προβλή-
ματα της Κύπρου μπορούμε να προπου-
λήσουμε φυσικό αέριο; Μπορούμε να προ-
πουλήσουμε μετοχές της Κυπριακής Εται-
ρίας Πετρελαίου στα διεθνή Χρηματιστή-
ρια, αυτό λέγεται IPO (InitialPublicOffer),
να κάνουμε αρχική δημόσια προσφορά.

Δίνεις αρκετά εκατομμύρια μετοχές σε μια
τιμή που καθορίζεται από διεθνείς τρα-
πεζίτες, οι οποίοι κάνουν το IPO και ο κό-
σμος θα αγοράζει τις μετοχές. Το Facebook
προσπάθησε πρόσφατα να κάνει αυτή την
αρχική προσφορά αλλά δεν ήταν πετυχη-
μένη, δεν πήραν όσο περίμενα.

- Χρειάζεται ειδική προβολή; Ναι, μόνο
το 10% του υποτιθέμενου φυσικού αερί-
ου στην «Αφροδίτη» χρειάζεται για την αρ-
χική προσφορά για να μπούμε στο Χρη-
ματιστήριο και να περάσουμε όλα τα σκα-
λοπάτια με αξιώσεις. Μόνο με την ανα-
κάλυψη της Αφροδίτης έχουμε τα φόντα
για να κάνουμε μια εταιρία δέκα δισεκα-
τομμυρίων δολαρίων χωρίς πρόβλημα.
Έκανα αυτή την πρόταση στην Κυβέρνη-
ση επανειλημμένα.

Παράδεισος μια συμμαχία Ισραήλ-Κύπρου
ΜΙΧΑΛΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΔΗΣ: Η γεωλογία του φυσικού αερίου σταματά στο ακρωτήρι του Απόστολου Ανδρέα

- Εδώ έρχεται η συνεργασία με την Ελλάδα και Ισραήλ; Αυτό εί-
ναι το τελευταίο, η γεωπολιτική συμμαχία μεταξύ Ελλάδας, Κύ-
πρου και Ισραήλ πρέπει να γίνει τώρα αμέσως. Πρέπει να συσφί-
ξουμε τις σχέσεις μας.
- Μα ήδη γίνεται, ο υπουργός Εμπορίου ήταν πρόσφατα στο
Ισραήλ και οι σχέσεις γίνονται ακόμα πιο στενές. Ακόμα δεν εί-
μαστε όσο κοντά θα έπρεπε. Το Ισραήλ θα χρειαστεί την Κύπρο για
να εκμεταλλευτεί τους φυσικούς του πόρους με τη χρησιμοποίη-
ση της σωστής μεγέθους εταιρείας για την κατασκευή εγκαταστά-

σεων π.χ., υγροποιημένου φυσικού αέριου (LNG) ή εγκαταστάσε-
ων μετατροπής φυσικού αερίου σε υγρά καύσιμα (GTL). Το μέγε-
θος των φυσικών πόρων της περιοχής δεν επιτρέπει μόνο την
εσωτερική κατανάλωση. Τα κοιτάσματα της Κύπρου και του
Ισραήλ πρέπει να ενοποιηθούν, εξάλλου είναι γεωλογικά συνεχό-
μενα μεταξύ τους. Η Κύπρος, με τη σειρά της, θα χρειαστεί την
ασπίδα που παρέχεται από το Ισραήλ ώστε να προστατευθεί από
την προκλητική Τουρκία. Ο ισραηλινό-κυπριακός γάμος έγινε σε
ένα «παράδεισο πετρελαίου και αερίου».

Σύσφιγξη σχέσεων τώρα 
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- Το δεύτερο γύρο αδειοδότησης πώς τον είδατε; Στην κλίμακα
από το 1 στα 10, πήραμε 7,5. Οι εταιρείες που έδειξαν ενδιαφέρον
είναι κολοσσοί, πολύ πιο καλές από αυτές που έδειξαν ενδιαφέρον
για το ισραηλινό λόμπι. Αυτό δείχνει ότι κάναμε καλή δουλειά.

- Τι πρέπει να προσέξουμε στο επόμενο στάδιο; Ποικιλομορφία
των πόρων  και τεχνολογία. Γι’ αυτό εισηγήθηκα από την αρχή να
δημιουργηθεί Κυπριακή Εταιρεία Πετρελαίων και αμέσως να φέ-
ρουν ένα ξένο διευθύνοντα σύμβουλο, με διεθνή πείρα για να μας
βοηθήσει. Υπάρχουν πολλοί ειδικοί με τρομερή εμπειρία σε αυτά
τα θέματα. Έκανα ορισμένες προτάσεις για τα θέματα αυτά στην
Κυβέρνηση.

- Σας απάντησαν; Όχι, δεν ξέρω αν τις διάβασαν, εγώ τους τις έδω-
σα πριν τρεις βδομάδες. 

- Συναντηθήκατε με τον υπουργό Εμπορίου;Δεν είχαμε κατ’ ιδίαν
συνάντηση. 

- Πόσα χρόνια θα χρειαστεί ώστε να έχουμε το δικό μας φυσικό
αέριο για την Αρχή Ηλεκτρισμού και στο σπίτι μας;  Όσον αφορά
εισόδημα θα αρχίσει πιθανόν σε δυο χρόνια από τώρα, διότι μην
ξεχνάτε ότι θα χρειαστεί μια μεγάλη προσπάθεια για να δημιουρ-
γηθούν οι συνθήκες και η υποδομή. Τα πρώτα εισοδήματα θα έλ-
θουν από τις εταιρίες που θα έλθουν εδώ να φτιάξουν όλα αυτά. Αν
υποθέσουμε ότι θα εργάζονται την ίδια ώρα δώδεκα τροχοί γεώ-
τρησης, θα χρειάζεσαι 50 ελικόπτερα για στήριξη, φαγητό να πη-
γαίνει με σκάφη για τους εργαζόμενους, όλα αυτά λέγονται πολ-
λαπλά οφέλη για την οικονομία, αυτά θα φέρουν μεγάλη οφέλη
στην οικονομία και αυτό θα ξεκινήσει μόλις φέρουν τις γεωτρήσεις,
ελπίζομε σε 3-4 μήνες. 

- Όσον αφορά το εισόδημα από το φυσικό αέριο; Αν αυτό γίνει
με ένα καλό προγραμματισμό από την Κυβέρνηση και την Κυπρια-
κή Εταιρεία Πετρελαίων, η οποία ελπίζω να δημιουργηθεί πολύ σύ-
ντομα, μπορεί να αρχίσουμε να βλέπουμε εισόδημα σε τρία χρό-
νια από τώρα μέχρι οκτώ. 

- Μας βλέπετε να κάνουμε τα λάθη άλλων χωρών; Η πιθανότητα
για λάθος είναι πάντα εκεί. 

- Τι πρέπει να προσέξουμε; Έχω πει πολλά, να χαιρόμαστε που
υπάρχει τεράστια ποσότητα φυσικού αέριου. Δεύτερο, ότι δεν εί-
ναι απλό, τρίτο οι λύσεις είναι πολλές αλλά μόνο 1 ή 2 είναι καλές,
η υγροποίηση. Τελικά χρειαζόμαστε υψηλή τεχνολογία, εντιμότη-
τα, διαυγείς διαδικασίες, όχι διαφθορά. Δεν είναι μόνο ένα πράγμα.

- Διεθνώς ποια είναι η εικόνα για την Κύπρο σήμερα στο θέμα
του φυσικού αερίου; Ότι είναι πολύ μικρή για εκείνους, αλλά πο-
λύ μεγάλη για τα δικά μας μεγέθη. Θα αλλάξει ο ρόλος της Κύπρου
στον ενεργειακό χάρτη και ο ρόλος της στην ευρωπαϊκή οικονο-
μική ζώνη. Δεν ξέρω αν ο Κύπριος έχει καταλάβει το μέγεθος του
ορυκτού πλούτου που έχει βρεθεί στην Κύπρο, μιλάμε για παγκο-
σμίου επιπέδου αποθέματα φυσικού αερίου και πιθανός πετρε-
λαίου από ορισμένες ενδείξεις. Το μέγεθος του φυσικού αερίου
που έχει βρεθεί ήδη στο «οικόπεδο Αφροδίτη» στην Κύπρο είναι
μίνιμουμ 200 χρόνια διάρκειας των αναγκών της Κύπρου όσον
αφορά την ηλεκτρική ενέργεια, αν υπολογίσουμε τα υπόλοιπα
μιλούμε για χίλια χρόνια παραγωγή ηλεκτρισμού όσο αφορά τις
ανάγκες της χώρας.

Eντιμότητα και 
διαυγείς διαδικασίες 

Να είμαστε πολύ επιφυλακτικοί απέναντι στη Ρωσία

ΕΤΟΙΜΟΣ ΓΙΑ ΠΡΟΣΦΟΡΑ

- Ο τρόπος διαχείρισης μέχρι τώρα από την κυπριακή κυβέρνηση σας βρίσκει σύμφωνο; Γενικά
ναι, το θέμα είναι ότι ακούς καμιά φορά πράγματα παράλογα, για παράδειγμα η ιδέα ότι η Κύπρος θα
παράγει ηλεκτρισμό και θα το στέλνει με μεγάλα καλώδια στην ΕΕ δεν δικαιολογείται με βάση τις κυ-
πριακές ανάγκες. Αυτά προέρχονται από καθηγητές χωρίς μυαλό.
- Σας ζητά η κυβέρνηση την άποψή σας; Έχω έλθει σε επαφή με ιθύνοντες, το θέμα είναι σε αυτούς
να ζητήσουν τη βοήθειά μου.
- Ένας Κύπριος που διαπρέπει διεθνώς στον τομέα αυτό δεν θα μπορούσε να βοηθήσει τον τόπο
του; Αυτή την ερώτηση πρέπει να τη θέσετε στους ιθύνοντες. Εγώ δουλεύω σε 70 χώρες, οι περισσό-
τεροι ιθύνοντες και γραφειοκράτες βλέπουν όλα αυτά σαν ποδόσφαιρο, σκέφτονται τα αποτελέσμα-
τα αυτού του αγώνα χωρίς να ξέρουν τι γίνεται στην πραγματικότητα. 
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